
 

                   Ι∆ΡΥΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

                   FOUNDATION FOR ECONOMIC & INDUSTRIAL RESEARCH 

 

Τσάµη  Καρατάσου  11 ,  117  42  Αθήνα ,  Tηλ . :  2109211200-10 ,  Fax:  2109233  977  

11 Tsami Karatassi, 117  42 Athens, Greece, Tel.: +30-210-92 11200-10, Fax: +30-210-92 33 977 

 

 
Πρωθυπουργό       
Κύριο Γεώργιο Α. Παπανδρέου 
Μέγαρο Μαξίµου 

Αθήνα 

21 Ιανουαρίου 2010 

Αριθµ. Πρωτ.: 19 
 

Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, 

 

ΘΕΜΑ: «Ανοιχτή Επιστολή του ΙΟΒΕ προς τον πρωθυπουργό για την 

οικονοµία». 

 

• Η Ελληνική οικονοµία βρίσκεται σε κρίσιµη καµπή, έχοντας εισέλθει σε 

ένα φαύλο κύκλο υψηλών ελλειµµάτων και χαµηλής 

ανταγωνιστικότητας. Η µεγάλη εξάρτηση της χώρας από τον εξωτερικό 

δανεισµό δηµιουργεί ασφυκτικές πιέσεις από τις διεθνείς αγορές, το 

διεθνή τύπο, αλλά και τους εταίρους µας στην Ευρωζώνη. Αυτό 

αντανακλάται στα υψηλά ασφάλιστρα κινδύνου, που έχουν αυξήσει 

υπερµέτρως το κόστος του δανεισµού. Οι πληρωµές υπέρογκων 

ποσών σε τόκους αφαιρούν πόρους από τις εγχώριες επενδύσεις και 

τις κοινωνικές δαπάνες, συµβάλλοντας στη µείωση της ευηµερίας 

ιδιαίτερα των πλέον ευάλωτων τµηµάτων του πληθυσµού, ενώ στερούν 

από την κυβέρνηση πολύτιµους βαθµούς ελευθερίας. 

• Αν δεν αντιστραφούν οι δυσµενείς εξελίξεις, στις οποίες ελλοχεύουν 

κίνδυνοι αποσταθεροποίησης όχι µόνο του οικονοµικού/ 

χρηµατοπιστωτικού, αλλά και του πολιτικού / κοινωνικού συστήµατος, 

η οικονοµική κρίση κινδυνεύει να µετατραπεί σε κοινωνική κρίση και 

κρίση αξιών. Όπως πολύ σωστά επισηµάνθηκε, «ή αλλάζουµε ή 

βουλιάζουµε».  Όντως, οι συνθήκες επιβάλλουν άµεση δράση και λήψη 

δραστικών µέτρων. 



 2 

• Η οικονοµική ιστορία, διεθνής και ελληνική, διδάσκει ότι οι οικονοµικές 

κρίσεις οδηγούν είτε στην καταστροφή είτε στην αναζωογόνηση και την 

ανάταξη. Στην καταστροφή οδηγούν όταν υπάρχει αδράνεια ή / και 

εµµονή σε δογµατικές αντιλήψεις, αντίθετες µε την πραγµατικότητα, την 

κοινή λογική και τις δυνάµεις της προόδου, της εξωστρέφειας και του 

ανταγωνισµού. Στην αναζωογόνηση και την ανάταξη οδηγούν όταν 

υπάρχει έγκαιρη προσαρµογή, καθώς και ρεαλιστική και ευέλικτη  

προσέγγιση στα προβλήµατα. 

• Με βάση την εµπειρία, δύο παράλληλες προσαρµογές πρέπει να 

επισυµβούν το ταχύτερο δυνατό στην ελληνική οικονοµία. Η πρώτη 

είναι η δηµοσιονοµική. Η δεύτερη αφορά στην ανταγωνιστικότητα. 

Ενδεχόµενη αποτυχία στους δύο αυτούς τοµείς θα οδηγήσει την 

οικονοµία σε βαθιά ύφεση και µεγάλη ανεργία. 

• Η δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει να στηριχτεί στην άµεση 

αντιστροφή τριών τάσεων που έχουν αναπτυχθεί εδώ και αρκετά 

χρόνια στην ελληνική οικονοµία και υποσκάπτουν τα θεµέλιά της. Η 

πρώτη είναι η διόγκωση του αριθµού του προσωπικού και των 

αµοιβών στο δηµόσιο τοµέα, χωρίς αντίκρισµα στην ποιότητα και 

ποσότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών στο κοινωνικό σύνολο. Η 

δεύτερη είναι η υπέρµετρη αύξηση των δαπανών για συντάξεις, χωρίς 

αυτό να συνοδεύεται από αύξηση της συνταξιοδοτικής αποταµίευσης. 

Η τρίτη είναι η υπέρµετρη αύξηση της φοροδιαφυγής και της 

εισφοροδιαφυγής, που υποσκάπτει την κοινωνική συνοχή. Το ΙΟΒΕ 

έχει  ήδη καταθέσει σχετικές προτάσεις για την αντιµετώπιση αυτών 

των προβληµάτων. Ενδεικτικά, αναφέρονται τα δηµοσιοποιηµένα 

κείµενα «Θέσεις του ΙΟΒΕ για την οικονοµική πολιτική», Ιούνιος 2009 

και  «Έκθεση για την Ελληνική οικονοµία», ∆εκέµβριος 2009. 

• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µπορεί να ξεκινήσει και να έχει 

άµεσα αποτελέσµατα: Πρώτον, µε το άνοιγµα των κλειστών 

επαγγελµάτων, αρχίζοντας από εκείνα που έχουν άµεση και σηµαντική 

σχέση µε το κόστος παραγωγής και διακίνησης προϊόντων και 

προσφοράς υπηρεσιών. ∆εύτερον, µε το άνοιγµα αγορών που ακόµη 

παραµένουν κλειστές ή οιονεί κλειστές λόγω ρυθµιστικών 
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παρεµβάσεων του κράτους, Τρίτον, µε τη διευκόλυνση εισόδου και 

εξόδου επιχειρήσεων σε κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, µε την 

κατάργηση πλείστων όσων αδειών και διατυπώσεων που δεν 

συνάδουν µε την εποχή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Τέταρτον, µε 

το άνοιγµα των δηµοσίων υπηρεσιών, επιχειρήσεων και οργανισµών 

στον ανταγωνισµό µε τον ιδιωτικό τοµέα, ακόµα και χωρίς αλλαγή του 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Πέµπτον, µε το άνοιγµα της ελληνικής 

οικονοµίας στο διεθνή ανταγωνισµό, τεχνογνωσία και επιχειρηµατικά 

κεφάλαια. 

• Το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης που δηµοσιοποιήθηκε, 

χαρακτηρίζεται από φιλόδοξους αλλά αναγκαίους δηµοσιονοµικούς 

στόχους, περιλαµβάνει δε ορισµένες, αλλά όχι όλες, από τις 

παραπάνω προτεινόµενες παρεµβάσεις. Το ΙΟΒΕ θεωρεί ότι η 

αξιοπιστία του Προγράµµατος θα ενισχυθεί σηµαντικά µε την άµεση και 

αποφασιστική εφαρµογή όλων όσων εξαγγέλθηκαν, ιδίως αν 

συνοδευτούν τώρα και όχι αργότερα, από τις παρεµβάσεις που 

στοχεύουν στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Η συµπλήρωση και 

άµεση εφαρµογή του Προγράµµατος, θα µεταδώσει εικόνα 

αποφασιστικότητας, εξωστρέφειας, ρεαλισµού και ευελιξίας στις 

διεθνείς αγορές, βελτιώνοντας έτσι το κλίµα και τις προσδοκίες για την 

ελληνική οικονοµία. Η ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας θα 

επιτευχθεί µόλις αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη στις αγορές ότι η χώρα 

βρίσκεται σε πορεία βελτίωσης και ανόρθωσης. Τα πρώτα θετικά 

αποτελέσµατα θα φανούν µε τη µείωση των περιθωρίων δανεισµού και 

τη σταθεροποίηση των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου, όπως συνέβη 

µε άλλες χώρες-µέλη της Ευρωζώνης που αντιµετωπίζουν παρόµοια 

δηµοσιονοµικά προβλήµατα. Κυρίως όµως οι παρεµβάσεις αυτές θα 

συµβάλουν στον τερµατισµό της ιδιόρρυθµης οµηρίας της ελληνικής 

οικονοµίας από τα διεθνή µέσα ενηµέρωσης, τις διεθνείς αγορές και 

τους εταίρους της στην Ευρωζώνη. 

• Η επίτευξη της σταθεροποίησης της οικονοµίας, της ανάκτησης 

αξιοπιστίας στις διεθνείς αγορές και της βελτίωσης της 

ανταγωνιστικότητας είναι ένα δύσκολο εγχείρηµα που προϋποθέτει 
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προσπάθεια συνεχή, συστηµατική, αποδεσµευµένη από προεκλογικές 

υποσχέσεις και δογµατικές αντιλήψεις. Πρέπει να τονιστεί ιδιαιτέρως ότι 

ρυθµίσεις και νοµοθετικές παρεµβάσεις που δηµιουργούν κινδύνους σε 

ευαίσθητους τοµείς της οικονοµίας και µάλιστα σε µια περίοδο κρίσης, 

δεν είναι συνεπείς µε την προσπάθεια ανάκτησης της εµπιστοσύνης 

στις αγορές. Η Κυβέρνηση πρέπει να αξιοποιήσει τα «περιθώρια 

ευκαιρίας» που της παρέχει ο Ελληνικός λαός, ο οποίος,  όπως 

δείχνουν οι δηµοσκοπήσεις, είναι έτοιµος να δεχθεί θυσίες και 

επιδεικνύει διάθεση ανοχής. 

• Στη διαχείριση της κρίσης, όπως και στην αντιµετώπιση κάθε µεγάλου 

προβλήµατος, αποφασιστικός παράγων είναι ο ρόλος της ηγεσίας. 

Αµφιταλαντεύσεις και καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων, ακόµη και 

αν αυτές οφείλονται σε διαδικασίες διαβούλευσης και επιθυµίας 

συγκερασµού πολλών απόψεων, διαδικασίες που είναι επιθυµητές και 

θεµιτές σε περιόδους οµαλότητας, µπορεί, κάτω από τις συνθήκες 

εκτάκτου ανάγκης που έχει δηµιουργήσει η οικονοµική κρίση, να έχουν 

υπέρµετρο και µη αναστρέψιµο κόστος.  Κάτω από αυτές τις συνθήκες 

είναι ανάγκη ο ίδιος ο Πρωθυπουργός να επιβάλει αµέσως τα µέτρα 

οικονοµικής πολιτικής και τους κανόνες διοίκησης που απαιτούνται. 

• Στην παρούσα κρίσιµη φάση, το Ίδρυµα δεσµεύεται να 

παρακολουθήσει τις εξελίξεις, να ενηµερώνει την κοινή γνώµη µε 

αντικειµενικότητα, να συντρέχει την Κυβέρνηση µε όλα τα µέσα που 

έχει στη διάθεσή του, καθώς και να ευαισθητοποιήσει και κινητοποιήσει 

τους κοινωνικούς εταίρους ως προς το δέον γενέσθαι. Το Ίδρυµα 

πιστεύει ότι µπορούµε, για µια ακόµη φορά, να µετατρέψουµε την 

κρίση σε ευκαιρία. Πρέπει όµως να κινηθούµε γρήγορα, 

αποτελεσµατικά και αποφασιστικά. 

 

Με τιµή, 

 

 

 

Η Εκτελεστική Επιτροπή 
του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) 


